



代表、委员展开大讨论

子女不孝 or 资源匮乏? 养老难痛点在哪?

两会星谭

LIANGHUI XING TAN



空巢老人、失能失智老人、失独老人……无论是哪一类的老人，他们都无疑要面对同一个问题：如何养老？养老这么难，缺的到底是什么？子女不孝顺还是社会资源匮乏？在今年的省两会上，养老话题成为省人大代表、政协委员们所重点关注的焦点，也由此引发了一场深入讨论。

“PK”NO.1:

空巢老人多，
子女不孝顺？

【传统派】

省政协委员韩一民：“孝”文化需弘扬
不孝父母不得重用

据有关媒体报道，一个在外地打工的儿子请假看望病危的父亲。两三天过去，发现父亲没有要死的迹象，就问：“你到底死不死啊？我就请了7天假，是把办丧事的时间都算进来的。”老人听后自杀，儿子赶在一周内办完了丧事，回城继续打工。“这虽然是个案，但值得引起我们的警惕。”省政协委员韩一民表示，弘扬孝文化是做好养老工作的软件基础。

“建议在幼儿园、小学、中学，乃至大学的教育中，加强尊老敬老教育，使孝文化的道德精华得到传承。市、县(市)区、乡镇街道、村居都要发现、培育孝老爱亲先进典型。”韩一民委员还建议，完善有关政策法规，使年轻人清楚、明白自己所承担的赡养老人道德、法律义务，使老人知道自己所享有的被赡养的权利。对不孝父母之人，不得评为先进，不得提拔重用。

【宽容派】

省民进政协委员：变“依赖养老”为“独立养老”

“最近几年，空巢老人‘孤独死’已不是个案。”省民进的政协委员认为，关注空巢老人、防止他们孤死家中，不仅是家庭成员特别是为人子女的应尽义务，也是构建和谐社会、倡导社会主义核心价值观的应有之义。

但是，空巢老人也应积极转变思想观念，变“依赖养老”为“独立养老”。很多时候，做子女的忙于工作和照顾自己的孩子，确实有疏忽不周的地方，但是更多的时候可能是身不由己造成的。因此，进入空巢的父母应该早作准备，提前在经济、身体和思想上积极储备养老资本。只有这样，才能真正变“依赖养老”为“独立养老”。

建议政府应全面放开二胎生育政策，提倡和引导适度生育，为今后老龄化、高龄化加重之时提供可持续的养老人力资源和服务资源。

【周全派】

省政协委员蔡荷芳：对“空巢老人”实行有偿服务

“在政府筹集资金建设敬老院、老人福利院的基础上，可以引导社会资金投向社会养老服务事业，鼓励私人企业开办老年公寓等养老助老服务实体，对‘空巢老人’实行有偿服务，合理收费，集中管理，动员和吸引‘空巢老人’入寓入院。”省政协委员蔡荷芳表示，这样既可以解除在外工作子女的后顾之忧，也可以让更多的人实现就业。

“PK”NO.2:

“金窝”、“银窝”，
都不如自己的家？

【创新派】

省人大代表谢琼：“医养融合”开展医疗康复型养老服务

“开展康复型养老服务是创新养老模式的当务之急”。据谢琼介绍，未来将有越来越多的老年伤病患者，经过短暂临床治疗后，伴随着部分身心功能障碍，进入养老机构或回归家庭带病养老，无疑将给社会和家庭带来巨大压力。而当前一般养老机构，又不可能满足老年人长期住院治疗、康复和生活养护的要求。因此，急需建立具备康复医

疗和康复护理功能的医疗康复型养老机构。

谢琼代表建议，建立养老机构政策性综合保险。建议民办养老机构与公办养老机构应享受同等待遇，明确政府责任，实行统一强制保险，这将有利于提高养老机构服务质量和抵御风险的能力，同时对社会力量参与养老机构的管理与运营也将有很大的推进作用。

【前瞻派】

台盟安徽省总支：推进养老机构多元发展 养老方式任您选

“政府部门应引导社会办养老机构，根据市场需求，丰富服务形式和服务内容，为老年人提供多样化的选择性服务。”台盟安徽省总支认为，财政要加大对社会办养老体系建设的投入，研究加大对社会办养老机构、居家和小区养老服务机构或设施的扶持力度。

据介绍，发展医养结合，有助于解决养老机构缺乏医疗支持的“硬伤”，和传统的生活照料养老服务相比，医养结合不仅包括日常起居、文化娱乐、精神心理等服务，更重要的是包括医疗保健、康复护理、健康检查、疾

病诊治、临终关怀等专业医疗保健服务。

对于选择居家养老的老年人来说，小区服务则显得尤为重要。台盟安徽省总支建议，通过多种公建公营、公办民营、民办民营等运行模式，建设和完善小区居家养老服务中心(站)、老年活动室等。

同时，建议提高社会养老服务装备水平，鼓励研发养老护理专业设备、辅具，推动养老服务专用车配备。推进养老服务信息化，建立小区为老服务信息平台，提升信息服务水平。逐步建立养老机构意外伤害的商业保险等。

【智慧派】

省政协委员韩一民：社区建立“虚拟养老院”

“弘扬孝文化，应当成为社区工作的重要职能之一。”韩一民委员建议社区要真正发挥养老服务的作用，在社区建立“虚拟养老院”，将本小区的空巢多病老人和孤寡老人以及他们的子女或亲属的联络方式进行登记，相约定时联系，一旦“失联”，可以及时做出反应。

“我在调研中还发现，有的高层住宅楼电梯不具备救护担架车的空间，住宅高层老人一旦犯病特别是脑溢血、心脏病，以及摔跌损伤等紧急情况发生时，很难及时救护。”韩一民委员建议在所有高层居民小区建筑里，安装可容纳救护担架车空间的电梯，已经使用的居民高层建筑，要补建这种大空间的电梯。

省人大代表张丽：政府成立供需平台方便老人

“现在社区和居家养老最大的问题在于信息不对称。”省人大代表张丽连续4年提交的议案都和“养老”这个话题有关。

张丽曾经对一些社区的养老机构进行了走访调查，这些机构为老人提供日间照

料或者午餐服务，但张丽发现，现实情况并不如想象中那么火爆，光顾的老人并不多。

张丽希望，政府可以成立一个专门的平台，老人可以通过平台预定自己需要的服务，通过社区招标，委托专业的服务机构来实施。

【借鉴派】

省政协委员梁钧：在高档社区试点开设老人免费健身房

“建议在省会合肥高档社区试点为老人开设免费健身房，以改善老年人生活及健康。”省政协委员梁钧介绍说，在提高居家养老服务质量方面，可以借鉴国外的一些经验。

梁钧表示，随着年龄增加，老年人身体各方面功能经历着退行性变化，如心肺功能降低，运动器官衰退，消化功能减退，反应缓慢，协调性减低等，运动最大的益处就是可以延缓这一变化的进程。老年人时间

充裕，在合肥，可以看到老年人运动锻炼的身影布满大街小巷和各个公园。如果在合肥的高档社区，像长江路CBD住宅区、万达住宅区、绿城桂花园等小区等开始试点，这不仅会受到老年人的欢迎，同时也体现了政府对老年人生活的高度重视。

具体到经费，建议从小区物业费里支出，如果物业费用难以支撑，则可寻求大企业赞助，以广告的形式回报。

星报两会报道组 祝亮 赵莉 李皖婷 俞宝强 沈娟娟 任金如 程兆 周诚

